

НА ВОЛЬНОЙ ЗЕМЛЕ

На вопросы редакции «Немана» отвечает
Председатель Президиума Верховного Совета БССР,
Герой Социалистического Труда
И. Е. ПОЛЯКОВ

Иван Евтеевич, 1 января 1979 года исполняется шестьдесят лет со дня образования Белорусской ССР и Компартии Белоруссии. Каковы, на Ваш взгляд, главные итоги, с которыми наша республика приходит к своему знаменательному юбилею? Что Вы считаете наиболее характерным для минувшего шестидесятилетия?

Если окинуть мысленным взором пройденные нами шестьдесят лет, встанет впечатляющая картина, которая проникнута, если говорить образно, духом великого противоборства. У народов нашей страны, в том числе и белорусского, на этом отрезке времени не было ни одного года, не отмеченного напряжением борьбы. Вспомните: белогвардейщина, иностранная интервенция, экономическая блокада, хозяйственная разруха, контрреволюционное вредительство, кулацкий саботаж... В кипении классовых битв закалялись союз серпа и молота, братское единство народов СССР. А когда мы стали возводить леса первых пятилеток, разве легко, без туго затянутых поясов дались нам Днепрогэс и Турксиб, Магнитка и Сталинградский тракторный или «Белгэс» и «Гомсельмаш» в Белоруссии? Неужели в фундаменте социалистической экономики был скреплен пятитом самой высокой марки — трудовым энтузиазмом советских людей.

Припоминается, с каким азартом и вытерпением мы, комсомольцы, торопили время, а вернее себя, чтобы быстрее, быстрее выдвинули новые станки, сельхозмашины! «Время, вперед!» — лозунг, который в то время валил Валентин Катаев атмосферу тех лет. Да, приходилось бешено работать, но не вступившим малым сроком, чтобы подготовиться к освобождению от эксплуатации и зависимости от международного капитала. Может быть, и все достиженья, которые мы совершали, но когда молодые люди отдавали свое свободное время Особому делу, которое тогда называлось оборонное общество, — становились вояками, артиллеристами, танкистами и стрелками, парашютистами и пилотами, ими двигало ощущение призыва к героическому подвигу.

История учит людей — нельзя разумно и открыто думать о преследующих гуманитарные цели. Но она ничему не научила ослепленных звериной ненавистью к Советскому Союзу воротил западного мира. Того, что не удалось кайзеру и Антанте, колчакам и денкинцам, они хотели добиться руками вскормленного ими германского фашизма. Во что вылилась новая война, какие жертвы потребовала от нашего народа, что за жестокие следы оставила после себя в Белоруссии, — всем очень хорошо известно. Люди моего поколения, да и помоложе, знают также, чего стоили советскому народу трудные послевоенные годы, новое восстановление. Непросто и недешево обошелся стране атомный шантаж — изощренная попытка международного империализма связать нам свой диктат, затормозить мирное развитие СССР.

Да, у советского народа не было безмятежных лет, ибо он пошел новым, нехоженым путем, когда надо проламываться сквозь всевозможные завалы, которые громоздила и громоздит империалистическая буржуазия, стремясь остановить поступь коммунизма. Первопроходцам всегда тяжело, но советские люди с великой верой в

свои силы, в свою Коммунистическую партию, в правоту и справедливость своей цели и своих идеалов взяли на себя эту нелегкую миссию и неизменно одерживают верх в противоборстве со старым строем.

Когда представляешь все это — вернее оцениваешь значение и масштабы достигнутого.

В обобщенном, концентрированном виде основные итоги наших достижений отражены в новой Конституции Белорусской ССР, принятой в соответствии с новой Конституцией Союза ССР. «В условиях социализма,— говорится в преамбуле Основного Закона республики,— благодаря последовательному осуществлению ленинской национальной политики партии, опираясь на всестороннюю братскую помощь великого русского народа, народов всех советских республик, трудящиеся Белоруссии достигли огромных успехов в развитии экономики, науки и культуры».

Белоруссия — неотъемлемая часть организма Советской страны, и главный итог ее шестидесятилетнего развития вытекает из того, что в СССР построено зрелое социалистическое общество. Как сказано в Конституции Белорусской ССР, «построено... общество подлинной свободы людей труда, в котором созданы могучие производительные силы, утвердились зрелые социалистические общественные отношения, неуклонно повышаются благосостояние и культура народа, упрочился нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, сформировалась новая историческая общность людей — советский народ».

Вся послеоктябрьская полоса жизни трудящихся Белоруссии — это неразрывная цепь взаимосвязанных и взаимозависимых государственных, политических, экономических, социально-культурных завоеваний. Владимир Ильич Ленин, стоявший у истоков белорусской советской государственности, был глубоко уверен, что белорусский народ, обретая новую, светлую судьбу, превратит свой отсталый край в высокоразвитую социалистическую республику. В беседе с председателем Совнаркома БССР А. Г. Червяковым он говорил, что придет время, и Белоруссия будет сама обеспечивать страну тракторами. Трудно найти более убедительное свидетельство великой веры Ленина, нашей партии в творческие силы народа, вырванного из цепей политического, социального и национального гнета.

Когда мы хотим показать успех экономического, да и других преобразований за годы Советской власти, нам только приходится стараться. Цифры, как и факты, упрямая вещь, с ними не поспоришь, и, конечно, не обходится без них в своих ответах. Вот одна из определяющих черт: общий промышленный производств в Белорусской ССР по сравнению с довоенным уровнем увеличился в 192 раза. Казалось бы, цифра говорит сама за себя. Но это не совсем так. Что же надо в виду? Давайте вспомним, что производили дореволюционная Белоруссия. Это вывозила в другие районы страны. Лес и лесоматериалы, каменный уголь, несколько изделий, лен, спички, крахмал, спирт, простейшие сельскохозяйственные орудия, гвозди, проволоку. Это, конечно, нужная продукция, она вывозилась и теперь. Но не этими изделиями известна теперь наша республика.

В промышленности произошел не только огромный количественный, но и величайший качественный скачок. И когда мы сравниваем прошлое с настоящим, надо за каждой цифрой видеть качественную сторону дела: рядом с коробкой спичек представить себе цветной телевизор, с телегой — 75-тонный БелАЗ, с сохой — трактор МТЗ-80, с соломорезкой — самоходный силосоуборочный комбайн, с конторскими счетами — электронную вычислительную машину на интегральных схемах. Только такое сравнение даст более или менее верную картину нашего индустриального роста.

Я сказал «более или менее», и это неспроста. Надо иметь в виду, что мы взяли две крайние точки отсчета: дореволюционный и современный уровни промышленности. Но ведь в действительности начали мы с уровня 1920 года, и об этом тоже нельзя забывать. Первая мировая, затем гражданская война, иностранная военная интервенция нанесли экономике Белоруссии тяжелейший урон. Были разорены ее промышленность, сельское хозяйство, транспорт и связь. В 1920 году общий объем валовой промышленной продукции составил лишь немногим более 20 процентов дореволюционного уровня. В то время газета «Звезда» писала: «...в городах все фабрики и заводы стоят закрытыми. Рабочие голодные, холодные с ужасом ожидают зимы. С надеждой смотрят на возвращающуюся Советскую власть».

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке